"Комендантский час" для детей и подростков. 

25 февраля 2010 года Законодательным собранием Нижегородской области принят закон "Об ограничении пребывания детей и подростков в общественных местах" 
Закон устанавливает меры по ограничению пребывания в местах, нахождение в которых может причинить вред их здоровью физическому, психическому, духовному и нравственному развитию, а также в общественных местах в ночное время без сопровождения взрослых. 
В частности, закон полностью запрещает нахождение несовершеннолетних (т.е. лиц до 18 лет) в ресторанах и барах в ночное время. 
Подростки в возрасте до 16 лет не должны находиться в ночное время на улицах, стадионах, в парках, скверах, общественном транспорте, магазинах, развлекательных заведениях, компьютерных клубах, подъездах без сопровождения родителей, их заменяющих. 
В осенне-зимний период (с 1 ноября по 31 марта) это время определено с 22.00 до 6.00 (для городских населённых пунктов), с 23.00 до 5.00 (для сельских населённых пунктов). 
Перечень конкретных мест, нахождение в которых детей, в соответствии с законом, не допускается, будет утверждаться предтавительными органами муниципальных районов и городским округом Нижегородской области. 
Закон принят в целях профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и вступил в законную силу с 01 апреля 2010 года. Размер штрафов за нарушение закона и механизмы их наложения будут дополнительно установлены путем внесения изменений в Кодекс об администрантивных правонарушениях Нижегородской области. 





Помощник прокурора района Г.В. Шестакова. 
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